
Η αύξηση του μεγέθους της ράγας, ως
ένα σημείο, είναι ορμονικό ζήτημα.

Στη μεγέθυνσή της κυρίαρχο ρόλο διαδρα-
ματίζουν οι αυξίνες, οι γιββερελλίνες και οι
κυτοκινίνες. Οι δύο πρώτες παράγονται στη
νέα βλάστηση και στα γίγαρτα ενώ οι κυτο-
κινίνες στη ρίζα και από εκεί μεταφέρονται
προς τα πάνω.

Ένα συμπέρασμα λοιπόν είναι ότι οι απύ-
ρηνες ποικιλίες περιέχουν στη ράγα λιγότε-
ρες γιββερελλίνες. Έχει βρεθεί ότι η Κοριν-
θιακή περιέχει λιγότερες από τη Σουλτανίνα,
η οποία Σουλτανίνα, για να χοντρύνει ψεκά-
ζεται συνολικά με είκοσι «χάπια» GΑ3 (ή την
ανάλογη σκόνη) ανά στρέμμα, μπορεί και
παραπάνω! Καταχρηστικά φυσικά.

Το άλλο συμπέρασμα είναι πως όσο περισ-
σότερα είναι τα γίγαρτα στη ράγα, τόσο με-

γαλύτερη μπορεί να γίνει η τελευταία.
Με βοήθεια των κυτοκινινών στην αρχή –

μετά την άνθηση – η σάρκα της ράγας μεγα-
λώνει γρήγορα (κυτταροδιαιρέσεις), για 25
περίπου ημέρες, ενώ ο φλοιός συνεχίζει να
αυξάνεται για 10-15 ημέρες ακόμη. 

Έχει βρεθεί μια αύξηση του DNA στο περι-
κάρπιο της ωοθήκης των λουλουδιών της
ποικιλίας Syrah, στην αρχή της άνθησης, η
οποία αύξηση συνεχίστηκε για 35 ημέρες, με
τηνεπιφάνεια του περικαρπίου, στο διάστημα
αυτό, να αυξάνεται 16 φορές (Ojeda και συν.,
1999). Μετά τις πρώτες 10-15 ημέρες από τη
γονιμοποίηση έχει ήδη ξεκινήσει και η επιμή-
κυνση των κυττάρων, με κύριο συντελεστή
τις γιββερελλίνες, οι οποίες θα συνεχίσουν τη
δουλειά τους και μετά τη συνεργασία τους με
τις κυτοκινίνες, μέχρι το πέρας της ορμονο-

κεντρικής αύξησης. Όλα όσα είπαμε (κυττα-
ροδιαίρεση και επιμήκυνση) γίνονται με την
αμέριστη βοήθεια των αυξινών.

Μετά από την πρώτη φάση αύξησης που
μόλις περιγράψαμε ακολουθεί μια δεύτερη,
που την ονομάζουμε φάση της … ετοιμότη-
τας, (θα εξηγήσουμε γιατί), κατά την οποία η
αύξηση της ράγας διακόπτεται, - το περι-
κάρπιο ελάχιστα αυξάνεται – αρχίζει η απο-
δόμηση των πηκτινικών ουσιών που κρα-
τούν συνεκτική, σκληρή τη ράγα, η πρασινά-
δα της (η χλωροφύλλη) μειώνεται και τα γί-
γαρτα πλησιάζουν στην ωριμότητά τους, δη-
λαδή σε λίγο θα είναι  ικανά να φυτρώσουν.

Η φάση αυτή είναι φάση ετοιμότητας και
όχι στασιμότητας, απλά γιατί προετοιμάζει το
μεγάλο άλμα στη μεγέθυνση που θα περι-
γράψουμε στη συνέχεια. Θα λέγαμε ότι είναι

κάτι σαν εκείνο το ζύγισμα του Μίλτου Τεν-
τόγλου, πριν από το άλμα! (ελπίζουμε σύν-
τομα να ξεπεράσει τα 8,60 μ.)…

Ύστερα από όσα έχουμε πει ως τώρα εύ-
κολα αντιλαμβανόμαστε ότι η ράγα ανήκει
στον τύπο της διπλής σιγμοειδούς καμπύ-
λης αύξησης, μαζί με την ελιά, το σύκο, το
ροδάκινο κ.ά. (στον τύπο της απλής σιγμοει-
δούς ανήκουν, το μήλο, το αχλάδι, το αμύ-
γδαλο, η τομάτα, το πεπόνι κ.ά.).

Φυσικά, παράλληλα με την αύξηση της ρά-
γας, συνεχίζεται και η μειούμενη μεν αλλά
ακόμη ταχεία αύξηση των βλαστών και της
φυλλικής επιφάνειας.

Ξεχωρίσαμε το πρώτο σίγμα της διπλής
σιγμοειδούς, λόγω του ότι εδώ, το νερό και
το φαγητό, ποσοτικά τουλάχιστον διαδρα-
ματίζουν καίριο ρόλο (σχήμα 1).
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